

2月9日2025年

与神同行, 追求谨慎

智慧或知识是当今许多人所渴望的。然而,它不仅仅是获取 MBA、博士学位,或使用 DeepSeek、ChatGPT 来获取信息或知识,而是将真理熟练而实际地应用于日常生活的各个方面。雅各告诉我们: "你们中间若有缺少智慧的,应当求那厚赐于众人、也不斥责人的神,主就必赐给他。" (雅各书 一 5) 承认自己缺乏智慧是走向谨慎生活的道路上艰难但必要的第一步。

追求智慧

如果神(或祂的使者)愿意满足你一个愿望,你会选择什么?所罗门没有求长寿、财富、权力或敌人的灭亡,只祈求一颗智慧的分辨之心,以此来尊荣神。结果,他得到了智慧,并成为世上最有智慧的君王之一(列王记三 10-12)。有些人认为,他们可以通过阅读更多的书籍或获得更多的文凭和学位来获得智慧,但圣经告诉我们:"敬畏耶和华是智慧的开端。"(箴言 九 10)

对全能神的敬畏和崇敬会赋予我们必要的判断力和谨慎之心,使我们远离 罪恶和邪恶,这才是真正的智慧在行动的体现。我们需要智慧来分辨神的 旨意,并处理当下的问题。

智慧与其说是知识,不如说是以特定方式应用知识的能力。智慧是在神的 统管和旨意下,巧妙地驾驭生活的艺术。在旧约中,若有人在某项技艺或 工艺方面表现出卓越的能力,那么他被认为拥有希伯来文中称为"hokma" (智慧或技巧)的特质。例如,在出埃及记 三十一 3-5中,神充满名叫 比撒列的人,使他"有智慧、有聪明、有知识,能作各样的工,能想出巧 工,用金、银、铜制造各物;又能刻宝石,可以镶嵌,能雕刻木头,能作 各样的工。"这里"智慧"一词就是"hokma"。 唯有神明白智慧之道, 因为祂是智慧的唯一源头。神创造的世界充满了美丽、秩序、丰富、复杂、 多样和辉煌,这些都反映了造物主的智慧。同样,神的智慧也显明在祂的 本质、能力和完全中。

比撒列被赋予了从原材料中创造出美丽精致作品的能力,这一切都遵循神的旨意。在《箴言》中,所罗门使用"hokma"一词,来描述任何希望活出卓越生命的人所需要具备的品质。

智慧的实践

信徒被劝勉"不要像愚昧人,当像智慧人,要爱惜光阴,因为现今的世代邪恶。"(以弗所书 五 15-16)智慧的基督徒生活有三个特点:

- 1. 认识神的诫命,并谨慎地将其应用于我们的生活。
- 2. 明智地使用时间, 因为我们身处邪恶的时代。
- 3. 了解并遵行神对我们个人生命的特定旨意。

保罗在以弗所书 五 15 中说: "你们要谨慎行事,不要像愚昧人,当像智慧人。" 他呼吁信徒从黑暗中觉醒,进入光明(即信靠主得救)。既然我们已经在基督里得到新生命,保罗挑战我们要谨慎行事,小心观察我们的行径。这意味着准确、仔细、精确地生活,如同环顾四周、警觉地察看周遭的环境(参见马太福音 二 8;路加福音 一 3;使徒行传 十八 25;帖撒罗尼迦前书 五 2)。这句话表达了谨慎的结果。它讲述了人生中的一条窄路(参见马太福音 七 13-14),我们在其中小心翼翼地走,每一步都经过深思熟虑,避免偏离方向或跌倒。而这种谨慎的行走是"不是愚昧人,而是智慧人的行走"。谨慎的行走是一种智慧的行走,即按照神的旨意生活并在其中前进,这是一种负责任的敬虔的行走。

谨慎行事是一种智慧的生活方式,即按照神的旨意前行,承担起属神的责任。信主得救意味着我们对神负有责任,并且可以选择智慧地行走(哥林多前书 - 30-31; 歌罗西书 二 9-10; 提多书 二 11-15, 三 3-8; 耶利米书 三十一 33-34; 希伯来书 八 10-13)。基本上,它是基督徒与生俱来的对神的敬畏,以及他对神旨意的实际理解,进而导致敬虔的行为。这是对圣经中公义生活原则的认知与应用。

行走在智慧中的考验

那些行走在智慧中的人要"爱惜光阴,因为现今的世代邪恶。" 这里 "光阴"并非指连续的时间(如小时、天、周、月、年),而是指一个特定的时期或时代。保罗强调时间的质量,即"现今的世代邪恶。" (即在基督再来之前,末后的日子是艰难和危险的)。这就是为什么我们应该赎回时间的原因,因为我们应该在智慧中行走,因为这是一个特别险峻的时代(加拉太书 一 4) 。那么,如何"爱惜光阴"?这个词意指"赎回"时间,即把时间买回来,用于正确的用途。

保罗提醒我们,不要浪费宝贵且有限的时间,而要主动寻找机会为神的国度效力。那些游手好闲、蹉跎时间的人,无法履行神的旨意。我们要警醒,把握每一个机会,热切地回应神的呼召。每当有机会时,要积极地寻找并抓住它们。这当然至关重要,因为现今的世代是邪恶的(即系统的败坏和即将来临的审判),并且我们所处的环境也是如此。

这是对个人的呼召,要求我们在当今世界特有的邪恶中抓住机会(即传福音的机会)。与那些在这些邪恶的日子里浪费时间于琐事、忽视机会的愚昧人不同,信徒应当通过抓住机会来为自己"赎回时间",与他们所处的邪恶时代形成鲜明对比。浪费时间和机会是一种愚昧的行为。约翰·爱德华兹(Jonathan Edwards),这位 18 世纪美国著名神学家和复兴家,在20岁前写道:"立志:决不浪费一刻光阴,而要以最有成效的方式加以利用。" 诗篇作者在面对我们短暂的生命与神的永恒相比时,强调了珍惜时间的重要性。

诗篇 九十 12 提醒我们: "求你指教我们怎样数算自己的日子,好叫我们得着智慧的心。" 以弗所书 五 17继续说: "不要做糊涂人,要明白主的旨意如何。"

我们要明白并顺服神的旨意,善用我们的时间,因为我们正处于邪恶的时代,不要作愚昧人。因此,我们要谨慎行事并赎回时间。当我们顺服神并仔细充分利用时机时,我们就会明白"主的旨意到底是什么"。

寻求神的旨意就是智慧

在本节经文中, "主的旨意"指的是神对个人生命的具体旨意,而非一般性的道德指引。我们得救后,在基督里领受了属灵的智慧,正如新约的应许所言,神"将祂的律法写在我们心上"(耶利米书 三十一 33)。当我们顺服神,并抓住祂所提供的机会,我们就能明白神对我们个人的直接引

导。因此,顺服和敏锐地回应圣灵的感动至关重要(加拉太书 五 16)。圣经说:"得智慧,得聪明的,这人便为有福。"(箴言 三 13) 现代文化充满了信息和科技(最新的人工智能工具如 DeepSeek、ChatGPT),但缺乏真正的实践性和属灵智慧。敬虔的基督徒必须学会如何将知识的原材料提炼成真正持久的智慧,将生硬的数据转化为实用的属灵智慧。属灵智慧将持续到永恒,并超越我们堕落文化的潮流、短暂的社会规范以及瞬息万变的潮流时尚。属灵的智慧追求的是那些持久的事物,而不是为了眼前的满足而交换永恒的奖赏。

真智慧的特质

世人常自称拥有智慧。雅各书 三 13-17 告诉我们,有两种智慧:一种是属世、属情欲、属魔鬼的智慧,会导致纷争、混乱和各样的恶行;另一种是真正从神而来的属灵智慧,具有清洁、和平、温柔、怜悯、公正和无伪等特质。我们是否符合这些特质?这是值得深思和祷告的问题。

结论

在智能手机时代,信徒不应活得愚昧,而应当智慧地行走。神的选民被呼召要智慧和谨慎地行走,我们知道神的原则是什么,并顺服神所赐给我们的属灵规则,来引导我们。由于我们所处的是邪恶的时代,我们要善用有限的时间,抓住机会。为了理解神在个人生活中的具体旨意,我们需要为智慧祷告,知道、顺服并遵行神的旨意,而没有任何现代人工智能工具能够取代这一点。因此,愿我们在思想、言语和行为上都要智慧;每天祷告和读祂的话语,在生活、娱乐、学习、工作、服侍主或在任何关系中都跟随并顺服神。。

所以,在 2025 年及未来,让我们以敬虔的谨慎和智慧行走,遵行神的旨意,以迎接这末后的危险时代。

孙友强牧师

权望堂笃信圣经长老会,